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Zajimavé matematické ulohy

Uvetrejiiujeme dalsi ¢ast nasi pravidelné rubriky Zajimavé matematické
tlohy, v niz mj. uvadime zadani dalsi dvojice novych tloh. Jejich feSeni
miiZete zaslat nejpozdéji do 31. 12. 2022 na adresu: Redakce ¢asopisu MFT,
17. listopadu 12, 771 46 Olomouc nebo také elektronickou cestou na emai-
lovou adresu mfiQupol.cz.

Uloha 279
Dokazte, ze pro vSechna realné ¢isla a > 1, b > 2, ¢ > 1, d > 2 plati
nerovnost

Va2 —14+2V0 — 444/ —142V/d2 =4 < (a+c)(b+d)

a uréete, pro které hodnoty piirozenych &isel a2, b2, ¢?, d? nastane rovnost.
Jaroslav Zhouf

Uloha 280
V oboru realnych ¢isel feste soustavu rovnic
r(z?+1) = y* +1,
y(y? +1) = 2° +1,
2(2241) = 23 + 1.

Jaroslav Svréek

Dale uvadime FeSeni tloh 275 a 276, jejichz zadani jsme zvefejnili v prv-
nim ¢&isle letosniho (31.) ro¢niku naseho Gasopisu.

Uloha 275
Uvazujme rovnostranny trojihelnik ABC se stranou délky 60 a bod P
strany AB ve vzdélenosti 40 od bodu A. Paprsek z bodu P se od strany
BC odrazil v bodé @ a po odrazu od strany C'A dopadl opét do bodu P.
Uréete vzdalenost bodi B a Q.
Pavel Calabek
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Regeni. Ozna¢me R bod dopadu paprsku na stranu C'A. Z rovnosti thli
dopadu a odrazu paprsku v bodé @ plyne shodnost dhli PQB a CQR.
Odtud a z rovnosti vnitinich thli rovnostranného trojuhelniku ABC u vr-
cholu B a C plyne podobnost trojihelniki BPQ a C RQ. Podobné z rov-
nosti thlt dopadu a odrazu paprsku v bodé R plyne, Ze tyto dva troju-
helniky jsou navic podobné trojuhelniku ARP. Ze zadani snadno dopoc-
teme |PB| = 20, oznafme dale = hledanou délku tsecky BQ a y délku
usecky CR.

A 40 P 20 B

Z podobnosti trojuhelniki BPQ, CRQ a BPQ, ARP plyne (po tGpravé)
20 [BP| _[CR|

|BQ| |CQ| 60—’

xZ
20 [BP| _|AR| 60—y 3 'y
|BQ| |AP| 40 2 40’

(1)

Z prvui rovnice soustavy (1) obdrZzime

1200
y =
T

— 20.

Dosazenim do druhé rovnice soustavy (1) za y dostaneme

T 2 x 2

20 3 30 1

a odsud jiz snadno vypocéteme x = 25.
Hledana vzdalenost vzdalenost bodi B a @ je 25.

Spravna feseni zaslali Karol Gajdos z Trnavy, Lubomir Hajdanka z Mi-
chalovca, Anton Hndth z Moravan, Frantisek Jdachim z Volyné, Lukds
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Lukdsek z G Jablonec nad Nisou, U Balvanu, Lenka Poljakovd a gtépcin
Pospisil, oba z GJS v Prerové.

Uloha 276
Urcete pocet v8ech ¢tyimistnych &isel, v nichz je soucet poslednich tif
¢islic roven trojnasobku souctu prvnich t¥i ¢islic.
Jaroslav Zhouf

Resent. Ozna¢me hledané &islo abed. Jeho &slice a, b, ¢, d jsou z mnoziny
{0,1,2,...,9}, a # 0. Podle zadani méa platit

b+c+d=3(a+b+c),

coZ po upraveé dava
d=3a+2(b+c).

Jelikoz d je ¢islice desitkové soustavy, vidime odtud, Ze nutné a € {1,2,3}.
Uvazujme déle t¥i moznosti:

e Pro a =1 dostaneme d — 3 = 2(b+ ¢), coz jednoznaéné urcuje &islici d
pro b+c € {0,1,2,3}. Cislice b a ¢ pak mtuZzeme volit 1+2+3+44 =10
zpusoby.

e Pro a = 2 dostaneme d — 6 = 2(b+ ¢), coz jednoznalné urcuje ¢islici d
pro b+ c € {0, 1}. Cislice b a ¢ pak miizeme volit 1 + 2 = 3 zpftisoby.

e Pro a = 3 dostaneme d — 9 = 2(b + ¢), coz jednoznacné urcuje ¢islici d
pro b+ ¢ = 0. Cislice b a ¢ pak muzeme volit jednim zpusobem.

Celkem tedy existuje 10+ 3+ 1 = 14 &isel dané vlastnosti. Jsou to ¢isla
(v poradi dle nasi konstrukce) 1003, 1015, 1105, 1027, 1117, 1207, 1039,
1129, 1219, 1309, 2006, 2018, 2108 a 3009.

Spréavna feseni zaslali Karol Gajdos z Trnavy, Anton Hndth z Moravan,
Frantisek Jachim z Volyné, Jachym Kouba, Jindiich Kukla, Lucien Poljak
a Lenka Poljakovd, v8ichni z GJS v Prerové, Krystof Tahal z G Jablonec
nad Nisou, U Balvanu.

Netiplné feseni zaslal Lubomir Hajdanka z Michalovei.

Pavel Caldbek
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